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ММииххааййллоо  ДДррааггооммаанноовв  вв  ооссввііттяяннссььккооммуу  
ппррооссттоорріі  УУккррааїїннии  іі  ЄЄввррооппии::  

ііссттооррііяя  іі  ссууччаассннііссттьь  

Філософський аспект 

Порубіжжя століть постало перед світом рядом 
фундаментальних соціальних зрушень, через осмислення 
значення яких прослідковуються епохи, минула і майбутня. 
XIX–XX ст. залишились в історії як епоха цивілізаційного 
зростання (класичний капіталізм) і соціального збурення, 
перерви спадкоємності і наступності цивілізаційного поступу 
(соціальні революції), пошук гуманістичних пріоритетів і їх 
краху в соціалістичній системі виміру. XXI ст., за прогнозами, 
має стати епохою гуманістичного повороту людства до нового 
типу співіснування народів і культур –миролюбства, ринкових і 
демократичних перетворень, толерантності, дійсної 
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незалежності і співробітництва народів і держав в єдиній 
глобальній системі інформаційного суспільства. 

Філософи й футурологи намагаються зрозуміти епоху, яка 
залишилась в історії, дати їй “нове прочитання” і, разом з тим, 
“зазирнути за горизонт” того, що буде. Ми ж, педагоги, 
враховуючи їх сміливі узагальнення, суворі застереження і 
перспективні прогнози, прагнемо підготувати до життя в ньому 
тих, кому це “нове прочитання” і тим більше – майбутнє 
належить, хто розпочинає чи продовжує навчання, плекає свою 
Долю у відповідності чи всупереч тому, що відбувалось, 
відбувається чи має відбутися. 

Очевидною істиною при цьому є те, що пошук навчально-
виховних пріоритетів – а саме вони мають бути закладені в 
структуру духовного світу зростаючої особистості – слід вести 
через переосмислення минулого й суперечливого сьогодення, 
культурно-історичної традиції і всіх тих надбань – наукових і 
культурних, – з якими людство підійшло до зламу епох. За моїм 
глибоким переконанням, останнє можливе лише через діалог з 
Великими, Вічними постатями світлого розуму, які, 
узагальнюючи минуле й оцінюючи сьогодення, прогнозували 
майбутнє, обґрунтовували шляхи і методи підготовки до життя 
в ньому майбутньої Людини. 

Кожен народ, як і цивілізація загалом, мають свого 
Пророка. І хоча справедливість пророцтва майже завжди 
визнається лише після смерті цього “божевільного генія” 
(“Нема пророка у своїй вітчизні”), люди звертаються до нього 
як до Бога й саме в ньому намагаються відшукати той ідеал, 
який належить стверджувати у дійсності. 

Пророки є в кожній галузі пізнання і діяльності, науки і 
практики. Є вони й у царині української педагогічної думки. Їх 
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роздуми органічно вплетені в живе полотно культурно-
історичної традиції, озиваються до нас через товщі тисячоліть, 
зберігаючи актуальність настанов, істинність яких виплекана 
поколіннями. Вони забезпечують наше прозріння. Завдяки їм 
ми розуміємо суть складного і таємничого в простому і 
повсякденному, прискорюємо свій лет у майбутнє, хоча кожен з 
нас (у глибині душі) думає, що дійшов до цього самостійно. 

Невичерпними джерелами культурно-моральної і виховної 
снаги вічно живими залишаються пророцтва “Слова о полку 
Ігоревім” і “Повчання” Володимира Мономаха, Конституції 
Пилипа Орлика і мудрості Козацької доби, морально-
патріотичних заповітів визвольних змагань ХV-ХVІІ століть й 
репресованих, але не знищених високих постатей українського 
відродження. 

Одним з найпотужніших серед них в українській науці, 
педагогіці і культурній традиції XIX століття був і залишається 
Михайло Петрович Драгоманов. Його соціальні, філософські і 
педагогічні пошуки не лише узагальнювали наявний 
педагогічний досвід, але й спрямовували його в майбутнє, 
охоплювали епоху, що завершувалась, суперечливе сьогодення, 
і одночасно передбачали епоху, що наближалась. У цьому 
розумінні педагогічні пошуки М. П. Драгоманова, як, власне, і 
всю інтелектуальну спадщину мислителя, можна назвати 
епохальними. Я маю намір ввести шановних читачів в 
утаємничений контекст “епохальної педагогіки Михайла 
Драгоманова”. Дехто назве цю спробу “перспективною”, інший 
–“сміливою”, третій – “суперечливою”, а може, й “хибною”. 
Мабуть, екстремальні оцінки тут недоречні. Більш 
конструктивним має бути пошук та інтерпретація аргументів, 
які підтверджують або спростовують її як таку, яка має право 
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(або не має його) на існування в царині педагогічної думки 
сучасності. 

Як уже зазначалось, українська педагогічна думка визрівала 
у лоні української культурно-історичної та філософської 
традиції, більшою мірою через своєрідну непогодженість, 
супротив, протистояння західним і східним духовно-
культурним впливам, офіційній “педагогічній політиці” тих 
держав, під гнітом яких перебувала Україна в різні історичні 
епохи. Її стрижнем завжди була ідея українства – духу і буття 
працелюбного і вільнолюбного люду – народу самобутнього, 
нескореного і перспективного, який шанує родину, оберігає 
землю, дбає про добробут, навчає і виховує цим цінностям все 
нові і нові покоління. 

Витоки української педагогіки відслідковуються від сивої 
давнини, однак у строгому розумінні цього поняття, її 
становлення слід вести від початку (і впродовж) утвердження 
українського народу як нації у всій повноті і неповторності її 
характеристик серед народів царської Росії, Європи і світу. 
Історики відслідковують цей процес, розпочинаючи від 
XIX століття, пов’язують його з творчістю видатних 
українських мислителів – фундаторів українського духу і волі, 
серед яких вирізняються постаті Тараса Шевченка, Івана 
Франка та Лесі Українки. 

Віддаючи їм належне, слід мати на увазі, що ряд імен і 
постатей, особливо тих, які обстоювали українську педагогічну 
ідею безпосередньо і беззастережно, радянська ідеологізована 
історіографія майстерно обходила, замовчувала і спотворювала. 
Власне, вона викреслювала їх з історії, витісняла за межі 
держави, занурювала у забуття. Десятки, сотні, тисячі 
оригінальних українських мислителів виявились викинутими й 
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забутими. Сотні років про їх педагогічно-виховні пошуки, 
роздуми, настанови не могло бути й мови. Григорій Ващенко, 
Софія Русова, Іван Огієнко, Іван Стешенко... До цієї когорти 
гнаних, але не скорених, повноправно належить оригінальний і 
самобутній мислитель – філософ і соціолог, історик і етнограф, 
культуролог і педагог – М. П. Драгоманов. Його активна, 
цілеспрямована, публічна непогодженість з офіційною 
русифікаторською й імперською просвітницькою політикою 
“викинула” вченого за межі України, майже на століття 
викреслила з української культури, педагогічного досвіду і 
думки. Царизм не міг змиритись із національним 
вільнодумством вченого, витіснив його за межі Росії. Цю ж 
“традицію” підхопили й посилили більшовики, а вслід за ними 
– вся “педагогіко-ідеологічна рать” радянської епохи. Протягом 
XX століття україніст, педагог і мислитель М. П. Драгоманов 
замовчувався, викреслювався з усіх історико-педагогічних 
розвідок, а якщо й проривався на сторінки педагогічної преси, 
то здебільшого у спотвореному й перевернутому вигляді. Його 
вчення, думки і сміливі прогнози залишались для нас 
невідомими, а в трактуванні офіційної ідеології – ворожими. 
Можна лише уявити, наскільки збідненою виявилась українська 
педагогіка. Адже не лише М. П. Драгоманов, але й десятки, 
якщо не сотні мислителів, чия педагогічна думка утверджувала 
українство як принцип і головну ідею, своєрідний ідейний 
стрижень національної освітньої системи, виявились 
викинутими, вигнаними, спаплюженими. 

Сьогодні М. П. Драгоманов повертається. Разом із своїм 
філософсько-педагогічним, етнографічним, історичним і 
соціологічним доробком, сміливими передбаченнями і 
конкретними пропозиціями щодо організації шкільної справи. І 
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наше завдання полягає в тому, щоб зрозуміти його, а ще більше 
– вникнути в суть невисловленого, використати цей доробок 
для розбудови дійсно національної педагогічної освіти, яка б 
могла утвердити свою конкурентоспроможність у нинішньому 
глобальному світі. 

Епоха відслідковується за іменами. Національну свідомість, 
а разом з нею і реальність української нації як суб’єкта 
історичного процесу торував народ під проводом таких 
знаменитих велетнів духу, як Григорій Сковорода (1722–1794) і 
Михайло Максимович (1804–1873), Пантелеймон Куліш (1819–
1891) і Памфіл Юркевич (1826–1874), Олександр Лазаревський 
(1834–1902) і Володимир Антонович (1934–1908), Федір Вовк 
(1847–1918) і Микола Кареєв (1850-1931), Сергій 
Подолинський (1850–1891) і Олександр Потебня (1835–1891), 
Павло Чубинський (1839–1884) і Матвій Яворський (1835–
1937). Знаковою постаттю української (і європейської) 
культурної традиції (відповідно й педагогічної думки) є 
М. П. Драгоманов. 

Ім’я цього мислителя відсутнє не тільки у філософсько-
енциклопедичному словнику, виданому в Москві у 1983 p., але 
й в алфавітному іменному покажчику українського 
філософського словника 1986 р. І це не випадково. Над вченим 
висів “дамоклів меч” ленінської характеристики як 
українського “холопа” і “націоналіста”. Вивчати оригінальні 
філософські, соціологічні, педагогічні думки М. Драгоманова за 
радянських часів було небезпечно. Нині теоретику віддається 
належне. Сьогодні маємо можливість досліджувати його 
спадщину, солідаризуватись а чи й полемізувати з поглядами і 
прогнозами М. Драгоманова щодо майбутнього суспільства в 
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цілому, українського громадянського життя, підготовки до 
нього підростаючих поколінь засобами просвітництва, зокрема. 

Декілька рядків про долю вченого. Народився видатний 
Український мислитель у м. Гадячі на Полтавщині у 
високоосвіченій інтелігентній родині, що пишалась своїм 
походженням з козацької старшини, незалежністю і 
вільнодумством. Освіту здобув у мало чим примітному 
місцевому училищі та консервативній Полтавській гімназії, де 
панував страх перед “начальством” і рутинні порядки. Хлопець, 
між тим, зростав задерикуватим і незалежним. В гімназії 
допитливий юнак захопився історією, розпочав серйозне 
вивчення праць М. Карамзіна, Д. Бантиша-Каменського, 
Ф. Шлоссера, Ф. Гізо. Тут же він фундаментально опанував 
іноземні мови, познайомився з філософськими творами 
видатних мислителів. Восени 1859 р. (напередодні реформи 
1861 р.) Михайло поступив на історико-філологічний факультет 
Київського університету Св. Володимира. 

Університет в той час був центром ліберально-
демократичної думки. Серед студентів творились гуртки 
польського національно-патріотичного спрямування; вирували 
демократичні ідеї; поступово формувалась програма 
української національно-культурної праці. Щоправда, юного 
М. П. Драгоманова останнє практично не цікавило. Більшою 
мірою він переймався навчанням, самовдосконаленням, 
викладанням історії в школі. Його приваблювали 
фундаментальні твори О. Конта, Г. Спенсера, П. Ж. Прудона, 
прихильність до яких мислитель зберіг до кінця життя. 

По закінченні університету М. П. Драгоманов вчителював, 
співробітничав з російськими періодичними виданнями і 
одночасно поглиблено вивчав історію. Предмет його дослідів – 
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римська історія, в якій молодий науковець побачив не лише 
відповідне співвідношення продуктивних сил і виробничих 
відносин, а, насамперед, вияв міри людської свободи і 
відповідальності. Його цікавить внутрішній духовний і 
соціальний світ історичної людини, взаємини особи і держави, 
політична і культурна творчість нації, загальнокультурний 
контекст цивілізації. Власне, останнє й приводить науковця до 
занять етнографією і культурою, в царині яких він згодом 
заявив про себе як маститий і відповідальний вчений. 

Протягом 1864–1875 pоків M. Драгоманов обіймав посаду 
приват-доцента по кафедрі всесвітньої історії. За цей період він 
опублікував такі праці, як “Вопрос об историческом значении 
Римской империи и Тацит”, “Малороссия в ее словесности”, 
“Литературное движение в Галиции”, “Русские в Галиции” та 
ін. За текстами опублікованих праць відверто проглядалось 
прагнення М. Драгоманова відстояти право українського 
народу на свою мову і національну культуру, викриття 
русифікаторської політики царського уряду. Звільнення з 
університету “за неблагонадійність” змусило вченого залишити 
Батьківщину. 

Болгарський уряд запропонував М. Драгоманову посаду 
професора кафедри всесвітньої історії Софійського 
університету, де він і працював до кінця свого життя. Вчений 
викривав реакційну сутність російського самодержавства, 
особливо в царині національної політики, розвивав і пропагував 
революційно-демократичні принципи, обстоював економічне 
визволення народу, виховував у молоді любов до свободи, 
непримиренність будь-якої тиранії. Політичний тодішній ідеал 
М. Драгоманова – федеративний союз вільних соціалістичних 
“громад”. 
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Перу М. Драгоманова належать такі фундаментальні праці з 
питань суспільного будівництва, як “Положение и задачи науки 
древней истории”, “Шевченко, українофіли й соціалізм”, 
“Чудацькі думки про українську національну справу” та ін. 
Написане М. Драгомановим “Переднє слово” до “Громади”, за 
словами Івана Лисяк-Рудницького, становить “переломову 
подію в розвитку новітньої української політичної думки”; 
понад те, зазначає вчений, його “Переднє слово” “можна 
взагалі вважати першою українською політичною програмою”1. 

М. Драгоманов прекрасно розумів роль економічних 
чинників у розвитку суспільства, проте не поділяв ортодоксії 
матеріалістичного розуміння історії, а зазначав роль традиції, 
культури, національного характеру, тобто виходив з 
множинності чинників, що детермінують історичний процес. 

Соціалізм в Україні не є випадковим явищем, зазначав 
учений. Адже тут, як і в Росії, зароджуються капіталістичні 
відносини, чисельно і соціально зростає пролетаріат, шириться 
робітнича справа. Для побудови соціально справедливого 
суспільства потрібна докорінна зміна економічного ладу, що 
включає передусім передачу землі і всіх знарядь праці 
робітникам. Проте економічний чинник не є визначальним і 
єдиним чинником суспільного прогресу. Надзвичайно важливу 
роль відіграють у ньому політичний та інтелектуальний 
чинники. Всі три чинники треба розглядати як рівнозначні, 
наголошував М. Драгоманов. Саме тому, що Україна має свої 
особливості в політичній та інтелектуальній історії, гадав 
вчений, вона піде до соціалізму (до цього її примушує 
економічний чинник), проте своїм шляхом – шляхом 

                                                 
1  Лисяк-Рудницький І. Історичні есе / І. Лисяк-Рудницький. – Нью-Йорк, 1956. – С. 212. 



 

 

 
 14 

культурницьких реформ, просвіти, розвитку громадського 
самоврядування. 

Насильницької революції та пролетарської диктатури 
М. Драгоманов не приймав. Вчений обстоював переважно 
мирний шлях розвитку революції. Він закликав боротися за 
конституційні свободи, реформи, парламентську державу, в 
якій, на його думку, лише і можлива реалізація громадянських 
прав і свобод кожної особистості. 

У майбутній державі, яку революційним шляхом побудує 
простий народ – робочі люди по селах і містах, – економічну 
основу становитиме суспільно-колективна форма власності. 
Нарешті буде вирішено питання про організацію праці (право 
на яку є святим правом кожної людини), політичні свободи 
особистості. Виходячи з праць К. Маркса та Ф. Енгельса, які, за 
зауваженням М. Драгоманова, нічого не мали проти 
федералізму, вчений дійшов висновку про те, що Українська 
держава майбутнього, яка відбиватиме інтереси всіх членів 
суспільства, неминуче прийде до адміністративної автономії та 
децентралізації. 

Саме цей висновок М. Драгоманова, який поділяли й 
обґрунтовували майже всі українські соціалісти 70-х – початку  
80-х років XIX ст., спричинив нищівну критику вченого з боку 
В. Леніна. Намагаючись відповісти “демократам і 
М. Драгоманову”, В. Ленін писав: “Недозволено було б 
забувати, що, відстоюючи централізм, ми відстоюємо 
виключно демократичний централізм. Щодо цього всяке 
міщанство взагалі і національне міщанство (покійний 
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Драгоманов в тому числі) внесли таку плутанину в питання, що 
доводиться знов і знов приділяти час його розплутуванню”2. 

Нині ідеї М. Драгоманова щодо української національної 
справи – про народно-національну єдність, демократичні 
перетворення, адміністративну автономію та децентралізацію – 
розглядаються й обговорюються як найбільш конструктивні 
ідеї державного будівництва в процесі суверенізації. Як 
безсумнівне надбання української політико-ідеологічної думки, 
вони входять в її сьогоденний контекст, “працюють” в 
сучасному політичному, ідеологічному і культурному полі, їх 
треба осмислити адекватно з тим змістом й ідеологічною 
спрямованістю, в яких викладав їх вчений. 

“Чим став Драгоманов в історії українського відродження, – 
запитував і відповідав Михайло Грушевський, – він став 
завдяки сій громадській місії за кордоном, що засудила його на 
гірке емігрантське життя – але заразом поставила його в 
спеціально корисні з деяких поглядів і заразом незвичайно 
відповідальні політично-громадські обставини. Визволила його 
з-під тиску царського режиму, з місцевої буденщини і 
кружківщини, з-під цензурної езоповщини, призначивши на 
позицію відповідального представника всього поступового 
українського життя перед культурним світом. Винесла на 
становище, що змушувало його протягом цілого ряду літ 
напружувати всю свою енергію і всі засоби свого інтелекту, аби 
нагадувати широкому культурному світові в найтемнішу добу 
українського життя, що Україна живе, не вмерла – і не вмре, 
незважаючи на всі царські гнобительства і проскрипції. 
Засудила його приймати на себе удари, інсинуації й знущання, 

                                                 
2  Ленін В. Твори. – К., 1976. – Т. 23. – С. 284 
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звернені проти сеї “проскрибованої України”, відбивати їх і 
відповідати доказами і виявами позитивних, поступових, 
загальновартісних прикмет українського руху. Над українським 
же життям, в сю тяжку, задушливу, деморалізаційну його пору, 
настановила громадську контролю отсеї всеукраїнської 
заграничної експозитури, – Драгоманова і його гуртка, – що 
витягала українство з манівців провінціялізму і опортунізму на 
широкі шляхи світового культурного руху і змушувала 
орієнтуватись на перспективи загального політичного і 
соціяльного визволення. На довгий час напрям українського 
руху пішов по рівнозначних сих трьох його осередків: 
київського, львівського і женевського. Місія Драгоманова 
зробила з сього погляду епоху в українськім житті”3. 

Роздуми М. Драгоманова щодо розвитку української 
національної справи знайшли відгук у пошуках таких 
мислителів, як М. Славинський, М. Туган-Барановський, 
В. Вернадський, А. Кримський. Оригінальний поворот 
політико-ідеологічної думка пов’язаний з ім’ям поета і 
публіциста, філософа і науковця, вченого і громадсько-
політичного діяча І. Я. Франка. 

Як педагог, теоретик і практик освітянської справи 
М. П. Драгоманов знайомий українському і європейському 
загалу значно менше. Між тим, його педагогічні роздуми багато 
в чому випереджали час, формували той фундаментальний 
пласт, від якого беруть витоки педагогічні вчення і роздуми 
більш пізніх мислителів. 

                                                 
3  Сухомлинська О. Періодизація педагогічної думки в Україні: кроки до нового виміру 

/ О. Сухомлинська // Розвиток педагогічної і психологічної наук в Україні 1992–2002. – 
Частина І. – К., 2002. – С. 47. 
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Педагогічні погляди та ідеї М. П. Драгоманова тісно 
пов’язані з його ідеологічними, науковими поглядами та 
громадською діяльністю. Значну увагу вчений і педагог 
приділяв проблемам виховання підростаючого покоління. Він 
опублікував значну кількість статей з питань організації 
шкільної освіти (“Земство и местный элемент в народном 
образовании”, “Педагогическое значение малорусского языка”, 
“Народні школи”), в яких висвітлював питання про роль і 
значення української мови, культури та навчальної книги для 
становлення й розвитку національної школи. Перу 
М. П. Драгоманова належить документально-публіцистична 
праця “Народні школи на Україні серед життя і письменства в 
Росії” (1877 р.), де на широкому фактологічному матеріалі 
(звіти, анкети, опитування тощо) автор показує причини 
відсутності національної школи в Україні, обґрунтовує шляхи 
національного українського відродження, показує роль і 
значення в цьому просвітництва та виховання дітей та молоді. 
Мислитель зробив вагомий внесок в україністику, народознавчі 
студії. Він збагатив фольклористично-етнографічну скарбницю 
української культури, описав механізми її впровадження у 
систему освіти. 

У чому ж оригінальність, “епохальність”, а звідси й 
значимість педагогічного вчення мислителя? Насамперед, в 
обґрунтуванні української національної ідеї як ідеологічного, 
духовного стрижня всієї просвітницької політики і практики 
України. 

Як відомо, система освіти цього періоду базувалась на 
“Попередніх правилах народного просвітництва” (1803 р.) та 
“Статуті навчальних закладів, підзвітних університетам” 
(1804 p.), пізніше – на реакційному “Статуті гімназій та 
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училищ...” (1828 p.), ініційованому Миколою І. Згідно з їх 
настановами, “все шкідливе для держави”, що увійшло в 
навчальні предмети, підлягало викоріненню; навчання 
підпорядковувалось “істинним началам” –основам 
християнства, відданості государю і вітчизні. Після 
революційних подій у Європі, польського повстання 1830-
1831 р. та європейської революції 1848 р. найбільш реакційним 
у справі просвітництва вважалось “вільнодумство”, народність, 
національно спрямоване навчання та виховання молоді. 

Незважаючи на суворі застереження уряду, саме на цих 
засадах і спробував розбудувати українську народну школу 
М. П. Драгоманов. Блискуче знання давньогрецької та римської 
історії та літератури, вивченням яких він захоплювався ще з 
гімназії, підштовхувало молодого вченого і педагога до 
“республіканського стилю мислення”; заглиблення ж в історію 
власного народу, який поступово усвідомлював себе як націю – 
збуджувало народницькі настрої, українство як ідеологію 
навчання і виховання. 

Фундаментальна думка мислителя розгорталась у царині 
утвердження народної педагогіки – українського фольклору, 
звичаїв, обрядів, релігійних вірувань, символів народного 
мистецтва, іграшок тощо. М. П. Драгоманов намагався 
утвердити її на противагу русифікаторській політиці, що 
впроваджувалась. 

Другою змістовною лінією, яка виводить мислителя на 
гребень педагогічних роздумів епохи й утверджує його у ролі 
своєрідного “містка у майбутнє”, є ідея родинного виховання 
особистості як однієї з форм виховання дітей, що поєднує 
цілеспрямовані педагогічні дії батьків та інших родичів з 
повсякденним впливом сімейного побуту та школи, 
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соціального та природного оточення. Узагальнюючи і 
продовжуючи українську культурно-історичну традицію, 
М. П. Драгоманов розглядав родинне виховання як першу 
природну і постійно діючу ланку національного виховання 
дітей засобами народної педагогіки у колі найближчих по крові 
і духу людей. Вчений вбачав у ньому не лише засіб 
становлення особистості, але й джерело зміцнення єдності 
поколінь, що створюють народ і націю, об’єднуються в 
державу. Він підкреслював, що піклування про розвиток і 
виховання дитини дає батькам відчуття повноти життя, 
особистого щастя і власної значущості, піднімає їх над 
повсякденністю й наближає до ідеалу. Основними засобами 
родинного виховання є любов до дитини; трудовий характер 
життєдіяльності; слово (роз’яснення, бесіда, розповідь, 
навіювання, настанови, прохання, розмова тощо); усна народна 
творчість (казки, билини, загадки, приказки, прислів’я та ін.); 
приклад старших; праця і творчість; ігри; сімейні, народні та 
національні традиції; народні та релігійні обряди і ритуали, 
свята; заохочення та покарання тощо. 

Царизм вбачав у цих роздумах “вільнодумство” й загрозу 
цілісності держави, царю і вітчизні. “Радянська педагогіка” 
подібну форму виховання прямолінійно не відкидала, але й не 
заохочувала. Вважалось, що вона “виховує людину-
індивідуаліста і націоналіста”, тоді як, за настановами 
комуністичних ідеологів, майбутня людина має бути 
колективістом та інтернаціоналістом. Сучасна українська 
педагогіка, навпаки, повертається до джерел народної мудрості, 
родинне (і національне) виховання в якій становлять головний 
стрижень підготовки дитини до життя. Саме тому вона просто 
зобов’язана повернутись до М. П. Драгоманова і всіх тих, хто 
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обстоював родинне виховання, намагався утвердити його на 
практиці. Знайомство з настановами родинного виховання 
педагогічної спадщини М. П. Драгоманова дозволяє зробити 
висновок про те, що нинішня педагогічна теорія і практика 
можуть користуватись цими настановами беззастережно. 

Третя ідея М. П. Драгоманова полягала в навчанні і 
вихованні поколінь на матеріалі української культури як 
окремого, а головне – унікального і неповторного утворення, 
що посідає належне місце у скарбниці світової культури. 
Українська культура, писав вчений, є своєрідною матрицею 
освіти і виховання, невичерпним джерелом зразків і типів 
поведінки, патріотизму і моральної снаги особистості. У цьому 
ж контексті відслідковуються М. П. Драгомановим 
обґрунтування української мови як невичерпного джерела 
педагогічної культури, знаряддя патріотичного виховання 
молоді. Вчений і педагог утверджував ідеї навчання і 
виховання молоді на спадщині “старовини”, в основному 
козацької доби, звідки черпались виховні ідеали. Саме з 
“подачі” М. П. Драгоманова і “Громадівців”, пріоритетними 
цінностями в українській педагогіці й теорії виховання стали 
українська (рідна) мова; патріотизм, історизм, народність, 
релігійні морально-етичні постулати (духовність). 

Означені цінності поділяли, розвивали й утверджували такі 
відомі і визначні мислителі й педагоги, як П. Житецький, 
Ол. Кониський, В. Науменко, О. Русов, І. Франко, Б. Грінченко, 
В. Антонович, а пізніше – І. Франко, С. Смаль-Стоцький, 
А. Волошин. Як зазначає О. Сухомлинська, “цей період 
становлення і розвитку української педагогічної думки можна 
розглядати переважно як національний історико-етнологічний”. 
Віддаючи належне кожному, ім’я М. П. Драгоманова в когорті 
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означених педагогів О. Сухомлинська називає першим4. І це 
справедливо. Слід лише додати, що М. П. Драгоманов не тільки 
був першим за часом, але й найбільш фундаментальним за 
змістом ідей, силою обґрунтувань, ґрунтовністю аргументації 
історичним, етнографічним, філософським матеріалом, яким 
володів енциклопедично. Очевидно, саме тому йому найбільш 
“дісталось” від царської, а згодом –більшовицької і радянської 
реакції. Повертаючись реабілітованим у царину сучасної 
соціокультурної і педагогічної думки, він постає мислителем 
суперечливим і непослідовним. Чому? Серед багатьох причин, 
які дають відповідь на це запитання, має право на існування й 
думка про те, що в свій час, втікаючи від реакції, вчений 
намагався висловлюватися “в межах допустимого”, 
сприйнятного для оприлюднення. Саме тому його треба читати 
“між рядками”, осмислювати через епістолярну спадщину 
сучасників й не поспішати з оцінкою, яка може бути невірною. 

Як відомо, оцінка ідейної спадщини того чи іншого 
мислителя з позицій сьогодення, ще більше – з позицій її 
продовження у майбутнє – безпощадна. Вона не рахується з 
умовами, наявним матеріалом, обставинами, соціокультурними 
реаліями часу, в якому жив і творив вчений. “Так” або “ні” – ця 
методологія підносила одних на гребень “незаперечного 
визнання” та викреслювала з історії розвитку культури інших. 

М. Драгоманов виявився офіційно “викресленим”. 
Неофіційно ж він завжди був присутній у соціокультурному, в 
тому числі й педагогічному просторі епохи. Є всі підстави для 
висновку про те, що його духовно-педагогічна спадщина (разом 

                                                 
4  Сухомлинська О. Періодизація педагогічної думки в Україні: кроки до нового виміру 

/ О. Сухомлинська // Розвиток педагогічної і психологічної наук в Украйни 1992–2002. 
– Ч. 1. – К., 2002. – C. 47. 
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зі спадщиною всіх педагогів-україністів –вигнаних, 
розтоптаних і спаплюжених) стала саме тим основним 
духовним підґрунтям, на якому зростало концептуальне 
бачення національної системи освіти і виховання незалежної 
України. 

Згідно з Національною доктриною розвитку освіти України, 
що затверджена Указом Президента України як стратегія її 
розвитку у XXI столітті, система освіти “...має гуманістичний 
характер і ґрунтується на культурно-історичних цінностях 
українського народу, його традиціях і духовності. Освіта 
утверджує національну ідею, сприяє національній 
самоідентифікації, розвитку культури українського народу, 
оволодінню цінностями світової культури, загальнолюдськими 
надбаннями. Національне виховання є одним із головних 
пріоритетів, органічною складовою освіти... Національне 
виховання спрямовується на залучення громадян до глибинних 
пластів національної культури і духовності, формування у дітей 
та молоді національних світоглядних позицій, ідей, поглядів і 
переконань на основі цінностей вітчизняної та світової 
культури...”. 

Чи “обігнав” свою епоху М. П. Драгоманов у царині 
педагогіки та національного виховання особистості? Чи стала 
його педагогіка “епохальною”? Питання мають риторичний 
характер. Мислитель спрогнозував її розвиток, вийшовши за 
межі наявної системи освіти, її духовного контексту і 
спрямованості. Він висловив сутність потреби через освіту і 
виховання забезпечити життєстійкість нації, яка 
стверджувалась в умовах бездержавності і жорсткого тиску з 
боку царської реакції. 
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Звичайно, сьогодні можна і потрібно говорити про 
непослідовність “національно-ідейної педагогіки” 
М. П. Драгоманова, “хибність його виховних настанов”, 
обумовлених тривалим баченням перспектив розвитку 
української державності не більш як федеральної в структурі 
Російської імперії тощо. Слід говорити також і про те, що 
вчений не створив і не мав на меті створення “педагогічної 
теорії” як системи. Однак те, що він залишив нащадкам, 
підносить його як величного Пророка власного народу, як 
мислителя, який “перекинув місток” через епоху, виховав 
наступне покоління просвітян, знаковими постатями серед яких 
стали такі видатні діячі освіти і культури, збуджувачі 
українського народного духу, як Іван Франко і Леся Українка. 

 
[Відомий-невідомий Михайло Драгоманов : наук. зб. до 

170-річчя від дня народження М. П. Драгоманова / редкол. : 
В. Андрущенко, ... В. Бех, О. Падалка, Г. Волинка [та ін.]; 
упоряд: В. Погребенник [та ін.] ; Мін.-во освіти, науки, 
молоді та спорту України; НПУ імені М. П. Драгоманова. – 
К. : Вид-во НПУ імені М. П. Драгоманова, 2011. – С. 21-29]. 
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ЖЖИИТТТТЄЄВВИИЙЙ  ССВВІІТТООГГЛЛЯЯДД  ММИИХХААЙЙЛЛАА  

ДДРРААГГООММААННООВВАА  
(Драгоманов і Пирогов: зустріч століття) 

У травні тепер вже далекого 2002 року відбулася урочиста 
подія в житті Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова: на вулиці Пирогова було відкрито 
пам’ятник Михайлу Петровичу Драгоманову – видатному 
українському мислителю, вченому зі світовим ім’ям, 
блискучому публіцисту, громадському діячеві і освітянину. Для 
пересічного киянина ця подія здавалась цілком зрозумілою: 
пам’ятник було зведено біля центрального корпусу саме того 
вузу, який носив це ім’я у далекі 20-ті роки минулого століття 
і яке, по справедливості, було повернуто йому в 1993 році. Але, 
якщо поглянути на ці події більш глибше, то привідкривається 
дивовижна річ: адже насамперед долі Драгоманова і Пирогова 
були тісно переплетені за їх життя. І ось тоді зустріч цих 
двох видатних особистостей у хронотопі сьогоднішнього дня 
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постає вже не як випадкова, а як рельєфний прояв 
метафізичного світу, який і через півтора століття у своїх 
опосередкованих символах знову єднає душі цих двох людей. 

Звернемося ж безпосередньо до подій середини 
ХІХ століття, які розгортались у життєвому просторі Києва, на 
той час адміністративному центрі Південно-Західного краю 
тодішньої Російської імперії. 

У Києві в той час існувала надзвичайно критична ситуація, 
яка була викликана особливим складом та настроями різних 
верств населення міста. У 30–50-х рр. ХІХ століття в середніх та 
вищих прошарках міського населення Києва значно домінував 
польський елемент: у місті жило багато польських поміщиків, у 
державних канцеляріях та судах найважливіші посади теж 
займали поляки, в Університеті Св. Володимира більшу частину 
студентів складали поляки, які до того ж належали до заможних 
дворян. І якщо “російські студенти, – як згадував майбутній 
ректор, а тоді ад’юнкт Київського університету М. Ренненкампф, 
– захоплювались головним чином західноєвропейським 
просвітництвом та думками про реформування внутрішнього 
життя країни, то студенти-поляки жили виключно 
національними інтересами і надіями; сама свобода і європейська 
культура мала для них єдину цінність тільки як засіб досягнення 
національних завдань” [11, с. 72]. М. Драгоманов, 
характеризуючи політичну обстановку тих часів у Києві писав, 
що “приїхавши на правий берег Дніпра до Києва, я, побачив, що 
поляки тут – аристократія, а не народ, і я був вражений тим, 
що навіть студенти-поляки б’ють своїх слуг і ходять до 
костьолів, де старанно вистоюють на колінах (ми, студенти 
“росіяни” чи “православні” всі були завзятими демократами, а в 
релігії – атеїстами). Разом з тим, мені кинулась у вічі 
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нетерпимість поляків до росіян, а особливо до малоросів чи 
українців” [4, с. 43].  

У цих складних умовах на посаду попечителя Київського 
навчального округу, до складу якого входили тоді Київська, 
Волинська, Подільська, Чернігівська та Полтавська губернії, 
був призначений знаменитий Микола Іванович Пирогов – 
видатний вчений, славетний хірург, учасник Севастопольської 
оборони, педагог та громадський діяч, який “допустив у Києві, 
– як писав пізніше М. Драгоманов, – de facto академічну 
свободу, схожу на європейську” [3, с. 40]. Саме він здійснив той 
безпосередній першопоштовх, який згодом викликав 
грандіозний педагогічний бум в освітянському середовищі 
тодішньої Російської імперії. Знаменита стаття М. Пирогова 
“Питання життя” (1856 р.) справила на громадськість Росії 
приголомшуючий ефект. “Пирогов перший у нас поглянув, – 
писав К. Ушинський, – на справу виховання з філософської 
точки зору і побачив у ній не питання шкільної дисципліни, 
дидактики чи правил фізичного виховання, а глибинне питання 
людського духу, – “питання життя”, і, дійсно, це не тільки 
питання життя, але й найважливіше питання людського духу” 
[12, с. 684]. Як згадував пізніше М. Пирогов, йому 
“запропоновано було місце попечителя Київського округу в 
самий критичний час, – на початку розгортання польського 
повстання. У Києві випали ... нові труднощі та зіткнення” [8, 
с. 490]. Пирогов у цих складних умовах з непідробною шаною 
ставився до представників всіх народів, які його оточували. Він 
наступним чином висловив свої погляди на це питання: “В краї, 
де постійно треба погоджуватись з різницею 
національностей, я не міг не бути рівним та однаковим з усіма 
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та суворо неупередженим, бажаючи добра всім без різниці” 
[10, с. Х].  

Саме в цей час і відбулося перше знайомство М. Пирогова і 
М. Драгоманова.  

...Йшов 1859 рік – останній рік навчання молодого 
М. Драгоманова у полтавській гімназії. Напередодні випускних 
іспитів трапився випадок, який ледь не згубив майбутнє юнака. 
Його несхильність до показної чемності та нестриманість щодо 
вихователя, якого Драгоманов не поважав, призвели до того, 
що педагогічна рада гімназії прийняла рішення виключити 
юнака з гімназії, що одночасно позбавляло його права складати 
випускні іспити, а тим самим і зачиняло двері до вищої школи. 
І якби не заступництво попечителя Київського навчального 
округу М. Пирогова, бути б М. Драгоманову із “вовчим 
квитком”. М. Пирогов запропонував педагогічній раді замінити 
рішення про виключення юнака із гімназії на звільнення його за 
власним бажанням, що докорінно змінювало наслідки першого 
рішення. Зрозуміло, що педагогічна рада гімназії підтримала 
пропозицію М. Пирогова і таким чином, М. Драгоманов дістав 
право на складання випускних іспитів екстерном і далі 
продовжувати навчання вже у вищий школі. 

Восени 1859 року він стає студентом історико-
філологічного факультету Університету Св. Володимира. Через 
двадцять п’ять років, перебуваючи вже у Женеві, 
М. Драгоманов так опише незабутні часи своєї молодості: “На 
щастя, і в університет я попав в часи опікунства Пирогова. ...З 
моменту зарахування до університету, восени 1859 року, я 
потрапив до гуртка студентів, які засновували перші недільні 
школи в Росії. Одразу ж зауважу, що багато хто з нас 
приступив до справи з метою політичної пропаганди, але 
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незабаром усвідомив її неможливість серед дітей (із сімей 
ремісників та прислуги) та її недоречність серед неписьменних 
дорослих, і ми старанно захопились педагогічною стороною 
діла”[ 3, с. 40-41].  

Справді, саме в цей час у Києві вперше на території 
царської Росії були відкриті недільні школи для неписьменних. 
Ініціаторами їх відкриття стали студенти Університету 
Св. Володимира. В Центральному державному історичному 
архіві України в м. Києві знаходиться рідкісний документ – 
прохання студентів Університету Св. Володимира від 
14 вересня 1859 року на ім’я попечителя про дозвіл відкриття 
на Подолі недільної школи, під документом стоїть 17 підписів, 
серед них є і підпис М. Драгоманова [8]. М. Пирогов підтримав 
це прохання перед міністром освіти, вказавши, що недільні 
школи ставлять за мету поширення письменності серед 
простого народу. “Перша недільна школа в Росії, – згадував 
пізніше М. Пирогов, – була відкрита мною у Києві при 
подільському училищі в 1859 р. ...За організацію недільних шкіл 
прийнялися першими малороси, ревні шанувальники Куліша та 
Шевченка ... Я був переконаний, що здійснення ідеї недільних 
шкіл якнайкраще відповідає життєвій потребі краю. Для мене 
було досить знаменним те, що у вчителі пропонували себе 
лише справжні малороси і серед них не було жодного поляка. Я 
сподівався, що самим вірним і моральним засобам боротьби 
проти польської пропаганди (про існування котрої в краї ніхто 
не мав сумніву) буде російсько-малороська пропаганда. ...Я сам, 
помічник попечителя (Й. Міхневич – Н.М.) бували майже 
кожної неділі у школі під час навчання. Таким чином, перша 
недільна школа і виникла, і розвивалась на моїх очах” [7, с. 395]. 
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В місцевій газеті “Київський телеграф” 23 вересня 
1859 року з’явилась перша згадка про ці школи, в якій 
повідомлялось, що в Києві будуть незабаром відкриті, з дозволу 
влади, недільні школи в різних частинах міста для 
неписьменних (ремісників і майстрів), які не в змозі навчатися 
протягом тижня. І справді, перша недільна школа відкрилася 
11 жовтня 1859 року в приміщенні Київського повітового 
дворянського училища (пізніше прогімназії) на Подолі, на розі 
вулиць Костянтинівської та Хоревої (вул. Костянтинівська, 9/6) 
під керівництвом І. Слєпушкіна, друга – 25 жовтня 1859 року 
на Новому Строєнії на вул. Жилянській також у приміщенні 
повітового училища під керівництвом І. Проценка. Третя 
недільна школа – Печерська – почала працювати наприкінці 
жовтня 1860 року в буд. 1-ої гімназії, що знаходилась тоді на 
Кловщині. У січні 1860 року при Другій жіночій гімназії було 
організовано першу жіночу недільну школу, а в жовтні-
листопаді 1860 року було відкрито ще чотири недільних школи 
в Києві: при Першій чоловічій гімназії, Фундуклеївській 
жіночій гімназії, Четвертій печерській гімназії та Другій 
подільській гімназії. Крім цих недільних шкіл, 4-го квітня 1861 
року київські студенти, переважно чернігівці, відкрили в одній 
із аудиторій Університету Св. Володимира щоденну дитячу 
школу з українською мовою навчання для дітей Солом”янки, 
Протасового Яру та Нового Строєнія, школа налічувала від 60 
до 100 учнів. Таким чином, протягом року в Києві вже 
працювало 7 недільних шкіл. За прикладом київських, почали 
відкриватись недільні школи у великих містах: Петербурзі, 
Москві, Одесі, Харкові, а до середини 1862 року вони вже 
існували у 90 містах Росії, і їх загальна кількість досягла в Росії 
– 300, а в Україні – 80.  
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Ідею створення недільних шкіл з великою радістю 
підтримав Т. Шевченко. Перебуваючи у Києві в серпні 
1859 року у свого приятеля, художника Подільського 
повітового училища А. Сенчилло-Стефановського, він 
зустрівся з майбутніми організаторами недільних шкіл. У 1860 
році він надіслав із Петербургу до Києва 50 примірників 
“Кобзаря” для продажу на користь недільних шкіл, а також 
написав спеціально для недільних шкіл “Буквар южнорусский”, 
який теж відправив до Києва. 

Таким чином, в Києві у той час (1861 р.) українці-студенти 
поділялися за недільними школами: Подільською, 
Новостроєнською та Печерською. “В подільській школі, – писав 
відомий український історик та літературознавець 20-х років 
Г. Житецький, – учителювало 17 університетських студентів 
та 1 із духовної академії (здається Анат. Свидницький); між 
учителями найбільш енергійними були К. В. Шейковський, 
М. П. Драгоманов, Хв. Як. Вороний, бр. Степановичі; в 
Новостроєнській школі працювали О. І. Стоянов, 
П. П. Чубинський, В. Торський, бр. Синегуби, І. Касяненько та 
ін. Була ще і третя недільна школа, так звана 
“слов’янофільська”, на Печерському. Там гуртувалися деякі 
українці та росіяни: О. С. Шашкевич, Н. С. Тумасов, 
В. М. Юзефович. “Росіяни” печерські – це були , за споминами 
Шашкевича та інших, володимирські бурсаки, вигнані з 4-го 
курсу Київської духовної академії” [5, с. 122]. 

 М. Пирогов підтримував прагнення вчителів недільних 
шкіл вчити учнів рідної мовою, але на практиці, через 
відсутність підручників на українській мові – були лише 
букварі та підручники з арифметики, – українцям доводилося, 
як і так званим космополітам, – до них належав тоді і 
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М. Драгоманов, – вчити більше на російській мові. “Практика, 
– писав пізніше М. Драгоманов, – поставила перед нами 
перше з українських питань: на якій мові вчити в школах? Ми 
вирішили це питання тим, що вчили на обох: на російській і на 
українській, тілько, звісно, більше на першій, бо на ній було 
більше книг. Згодом, окрім нашої школи, склалась друга 
(новостроєнська), куди зібралось принципіальних українофілів 
з правобережців і чернігівців. ...Скоро наших, подолян, 
новостроєнці стали звати космополітами, а себе українцями, 
хоч на ділі й вони не більше наших вчили своїх учеників по-
українському. Але суперечка виходила проміж нас більш 
теоретична, бо коли гарячіші новостроєнці казали нам, що 
школа неукраїнська більш деморалізує ніж учить народ, ми 
признавали, що наука все-таки наука, та що поки українського 
письменства, а надто ученого, майже нема, то треба 
користуватись хоч російським” [2, с. 156]. Хоч мовою 
викладання в київських недільних школах, за відсутністю 
українських підручників, була російська, проте в поясненнях 
вживалася переважно українська мова. Але в травні 1860 року 
міністерство освіти наказало виключити з програми недільних 
шкіл географію, історію і природознавство, а також дозволяло 
використовувати тільки ті підручники, які були вже 
апробовані Ученим комітетом. Сталося так, що дружина 
київського генерал-губернатора кн. Васильчикова відвідала 
лекцію М. Драгоманова саме тоді, коли він пояснював учням 
якусь історичну статтю. Васильчикова ще до того не могла 
змиритись з тим, що М. Пирогов відкрив недільні школи без її 
відома і патронату. Вона доповіла куди треба, що в недільних 
школах викладається історія і вживається українська мова. За 
свій конфлікт з кн. Васильчиковою у справі недільних шкіл 
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М. Пирогов поплатився звільненням з посади куратора 
Київського навчального округу, бо у червні 1860 року кн. 
Васильчиков звернувся з конфіденціальним листом до 
міністра освіти Е. Ковалевського, де звинувачував 
М. Пирогова у його нездатності займати посаду попечителея 
Київського навчального округу. 13 березня 1861 р. указом 
царя Олександра ІІ М. Пирогова було звільнено з посади 
попечителя “у зв’язку з розладом здоров’я”. 

У своїй статті “О воскресных школах” М. Пирогов писав: 
“Причиною переполоху було тут лише одне непорозуміння. 
Історії в київських недільних школах, крім священної, ніхто і 
ніколи не викладав, але учні, вправляючись в читанні, іноді 
читали і історичні уривки, причому, як це заведено при 
кожному читанні, вчитель повинен пояснювати учням все те, 
чого вони не зрозуміли. Хто знає, наскільки велике нерозуміння 
російської мови у нижчих верствах українського населення, 
той, безперечно, погодиться з тим, що без пояснювального 
читання київські недільні школи поширювали б в народі не 
грамотність, а механічне вивчення звуків і слів. Впливова 
особа, що одного разу була при такому пояснювальному 
читанні (дружина кн. Васильчикова – авт.), і прийняла його за 
викладання історії” [6, с. 396].  

Проводи М. Пирогова у Києві перетворились в справжню 
демонстрацію визнання і любові до нього. Повний виклад всіх 
заходів, влаштованих на честь Пирогова, та тексти всіх 
виголошених промов знайшли відображення на сторінках 
українофільського журналу “Основа”, що виходив у 
Петербурзі. Пізніше більша частина цих матеріалів під назвою 
“Прощание Киевского учебного округа с Н. И. Пироговым” 
(К., 1861) [9] вийшли окремою брошурою. 
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 Думку передової громадськості щодо відставки 
М. Пирогова висловив на сторінках газети “Колокол” у статті 
“Киевский университет и Н. И. Пирогов” О. Герцен: 
“Відставка М. І. Пирогова – одна з наймерзенніших справ 
Росії дурнів проти Русі, що розвивається... Бачити падіння 
людини, якою Росія пишається і не почервоніти до вух від 
сорому – неможливо” [1, с. 103]. 

4 квітня 1861 р. громадськість Київського навчального 
округу на честь М. Пирогова влаштувала прощальний обід, на 
якому були присутні 120 осіб, серед яких від київського 
студентства виступив М. Драгоманов. Його промова, як 
відзначали сучасники, була особливо зворушливою. В ній він 
наголошував на прогресивному характері освітянських реформ 
М. Пирогова і вказував, що протягом всього часу свого 
кураторства Микола Іванович “навіював начальству думку, що 
зведення дрібниць у моральний обов’язок надає тільки облудне 
поняття про саму мораль і що повага заслуговується, а не 
вимагається, що це почуття повинно бути взаємним” [9, 
с. ХІV]. Згадуючи на схилі життя цей банкет, М. Драгоманов 
писав: “Промова моя викликала найбільш гучні оплески і була 
дуже розхвалена в описі банкета, надрукованому 
професорами університету, але в газетах було заборонено її 
друкувати, а ректор університету професор Бунге отримав 
від міністерства зауваження, що дозволив мені виголосити 
промову на користь законності і педагогічного авторитету! 
Для мене особисто, – мій виступ на банкеті Пирогова мав 
велике значення: він підбурив мої політичні інстинкти і 
одночасно дав можливість познайомитися з гуртком 
ліберальної професури” [3, с. 42-43].  
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А М. Пирогов на цьому банкеті у відповідь на промови 
колег і друзів, у тому числі і студента М. Драгоманова 
відповів: “Час обміркує і оцінить краще за нас і наші 
переконання, і наші вчинки; а ми, розлучаючись, утішимо себе 
тим, що і тут на землі, де все минається, існує для нас єдине і 
непорушне – це панування ідей. І тому, якщо ми вірно служили 
ідеї, яка, згідно з нашим переконанням, вела нас до істини 
шляхом життя науки і школи, то сподіваємось на те, що й 
потік часу не знесе її разом із нами” [9, с. ХХ]. А у своїй 
прощальній зустрічі з київським студентством, мабуть 
згадуючи життєву історію М. Драгоманова у полтавській 
гімназії, він промовить: “Буду щасливий тим, що, коли не довів 
жодного з вас до правдивого щастя, то бодай жодного не 
зробив зі своєї волі нещасним” [11, с. 90]. 

Так скінчився цілий період в історії формування та 
становлення М. Драгоманова як особистості, мислителя, як 
громадського діяча і освітянина, період зворушливої співпраці 
М. Пирогова та М. Драгоманова. 
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